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Сам факт пад вя дзен ня вы ні каў 
што га до ва га спа бор ніц тва 
ся род ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня — па каз чык 
та го, што су пра цоў ніц тва па між 
жы ха ра мі і дэ пу та та мі мо жа 
быць вель мі плён ным. 
На ме ра пры ем ства за пра ша юц ца 
прак ты кі, якія дак лад на 
ве да юць, што трэ ба, каб жыц цё 
на вёс цы не пры пы ня ла ся. 
А він ша ван ні і ўзна га ро ды, якія 
ім уру ча юць, доб ры сты мул для 
та го, каб ляг чэй пра ца ва ла ся 
і хут чэй рэа лі зоў ва ла ся 
за пла на ва нае.

Ад Веч на га агню 
да вяс ко вай ба зы 

ад па чын ку
Ся род сель са ве таў паль ма 

пяр шын ства на гэ ты раз у Хо-
да саў ска га сель са ве та Мсці-
слаў ска га ра ё на. Ён ад зна ча ны 
пе ра ход ным сця гам, дып ло мам 
І сту пе ні і гра шо вай прэ мі яй у па-
ме ры 500 ба за вых ве лі чынь. Да-
рэ чы, ле тась сель са вет так са ма 
быў уз на га ро джа ны — дып ло мам 
ІІІ сту пе ні па вы ні ках ра бо ты за 
2022 год. У аг ра га рад ку з'я віў ся 
Веч ны агонь, ка ля яко га па пят ні-
цах, а так са ма на Дзень Пе ра мо гі 
і ін шыя па мят ныя да ты, ня суць 
вах ту па мя ці хо да саў скія школь-
ні кі. Ме ма ры ял «Агонь па мя ці» 
быў ство ра ны ў аг ра га рад ку па 
іні цы я ты ве дэ пу та таў.

У пра цэ се ства рэн ня Алея Ге-
ро яў — у го нар за слу жа ных зем-
ля коў. На ёй ужо ўста ноў ле ны 
па мят ны знак удзель ні ку Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, пар ты за ну, 
за слу жа на му пе да го гу Сяр гею 
Ксян зо ву. Гэ та па яго іні цы я ты ве 
ў Хо да сах бы ла па бу да ва на но-
вая шко ла, якую ён і ўзна чаль ваў 
да свай го вы ха ду на пен сію. Сё-
ле та на Алеі з'я ві ла ся гра ніт ная 
кам па зі цыя ў го нар яшчэ ад на го 
зна ка мі та га зем ля ка — Ге роя Са-
вец ка га Са ю за, ге не рал-ма ё ра 
тан ка вых вой скаў Фі лі па Мі кі та-
ві ча Руд кі на.

— Гэ ты пра ект атры ма ла ся 
рэа лі за ваць дзя ку ю чы су фі нан-
са ван ню на шых вяс коў цаў, — ад-
зна чыў стар шы ня сель са ве та 
Ана толь ПРУД НІ КАЎ. — Толь кі 
на адзін пом нік ге рою пай шло ка-
ля 2 ты сяч руб лёў. А там ство ра на 
цэ лая кам па зі цыя. Доб рыя лю дзі 
да па маг лі пры вез ці тра кі ад тан ка 
Т-34. Спон са ры вы дзе лі лі гро шы 
на па ста мент, які ўяў ляе са бой 
тан ка вую ве жу.

У аг ра га рад ку жы ве 1600 ча-
ла век. Ма біль ная ка ман да, якая 
пе ры я дыч на ак ты ві зуе на сель ніц-
тва на доб рыя спра вы, скла дае 
ка ля 30 ча ла век. Адзін са знач-
ных пра ек таў «Га раць яр ка аг ні 
пар ку» быў рэа лі за ва ны ра зам з 
Ма гі лёў скай аб лас ной Аса цы я-
цы яй мяс цо вых Са ве таў дэ пу та-
таў. Бы ло ўста ноў ле на 10 свет ла-
вых апор, і за срод кі Аса цы я цыі 
на бы тыя свят ло ды ёд ныя со неч-
ныя ба та рэі. Шмат што атры ма-
ла ся ўва со біць у жыц цё за гро-
шы, якія ўру ча лі ся за пе ра мо гі ў 
тых ці ін шых кон кур сах. На прык-
лад, у пар ку Друж бы ўста ноў ле на 
вар каўт-пля цоў ка, аб ста ля ван не 
для якой на бы тае за гро шы прэ міі 
па вы ні ках ра бо ты за 2020 год. 
А сё лет нюю прэ мію сель са вет 
пла нуе на кі ра ваць на ўма ца ван-
не ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы і 
доб ра ўпа рад ка ван не на се ле ных 

пунк таў. Ёсць за дум ка ства рыць у 
аг ра га рад ку Пло шчу Дзяр жаў на-
га гер ба і Дзяржаўнага сцяга.

Дру гое мес ца, дып лом і 
400 ба за вых ве лі чынь атры маў 
на раз віц цё Се му кац кі сель са вет 
Ма гі лёў ска га ра ё на. Гэ ты сель-
са вет па каз вае най леп шыя па 
краіне вы ні кі ра бо ты з Ука зам 
№ 116. Ле тась у гас па дар чы аба-
рот бы ло ўве дзе на 49 да моў на 
тэ ры то рыі сель са ве та. А вы нік: 
31 пра да дзе ны дом — най леп шы 
па кра і не! Ле тась тут быў рэа лі за-
ва ны ўні каль ны пра ект па ства рэн-
ні ар хі тэк тур на-эт на гра фіч на га 
комп лек су «Мая Баць каў шчы на». 

Пе ра ве зе на ў цэнтр аг ра га рад ка 
аў тэн тыч ная 1946 го да па бу до вы 
шко ла і цал кам ад ноў ле ны по быт 
ся рэ дзі ны мі ну ла га ста год дзя.

— Прэ мію па тра цім на гас па-
дар чыя па трэ бы, — ад зна чы ла 
стар шы ня сель са ве та Та ма ра 
УКРУЖ СКАЯ. — На прык лад, на-
бу дзем кус та рэз для ра бо ты на 
тэ ры то рыі. Пла ну ем так са ма ў 
вёс цы Вя лі кія Бя ле ві чы аб на віць 
пом нік зем ля кам, якія аба ра ня лі 
на шу кра і ну ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны.

Трэ цяе мес ца і ад па вед на 
300 ба за вых ве лі чынь пры су джа-
на Ла па ціц ка му сель са ве ту Слаў-
га рад ска га ра ё на. Уста но ва вель-
мі плён на пра цуе з на сель ніц твам, 
ра зам доб ра ўпа рад коў ва юц ца 
мес цы ад па чын ку, па мят ныя зо-
ны. Мі ну лы год у Слаў га рад скім 
ра ё не пра хо дзіў пад зна кам 80-
год дзя вы зва лен ня ад ня мец ка-
фа шысц кіх за хоп ні каў. Гэ тай тэ ме 
бы лі пры све ча ны дзве іні цы я ты вы 
ў вёс цы Ра ба ві чы — па доб ра ўпа-
рад ка ван ні мес ца во ін скай сла вы 
«Пар ты зан ская вёс ка» і ства рэн-
ні Алеі пе ра ем нас ці па ка лен няў. 
А яшчэ Ла па ціц кі сель са вет на-
бы вае па пу ляр насць як ці ка вае 
мес ца ад па чын ку для дзя цей. 
Ста рас та вёс кі Па ця ра еў ка Фё дар 
Бон да раў ства рыў не па да лёк ад 
яе ба зу ад па чын ку «Ма лень кія 
дзі вы» і за раз рэа лі зуе шы коў ную 
іні цы я ты ву «За ха вай пры ро ду!». 
Ра зам з дзець мі ён здзяйс няе ці-
ка выя ванд роў кі і раз ві вае эка ла-
гіч ны ту рызм.

— У нас шмат ак тыў ных жы-
ха роў, ра зам мы ро бім наш край 
пры га жэй шым, — ка жа стар шы-
ня Ла па ціц ка га сель са ве та 

Сяр гей АН ТОШ КІН. — А прэ мія 
нам да па мо жа ўма ца ваць ма тэ-
ры яль на-тэх ніч ную ба зу сель са-
ве та. Вель мі па трэб ныя кам п'ю тар 
для ра бо ты, прын тар.

Моц ныя ра зам
Доб ра, ка лі ак ты віст у сель скай 

мяс цо вас ці не адзін і ў яго ёсць 
гру па пад трым кі. Ся род ка ле -
гі яль ных ор га наў тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня зноў 
лі дзі руе Мсці слаў скі ра ён — на гэ ты 
раз аг ра га ра док Ся лец. Стар шы-
ня КОТГС Свят ла на Іва но ва атры-
ма ла пе ра ход ны вы мпел і прыз 
у па ме ры 50 ба за вых ве лі чынь. 

Ка ле гі яль ны ор ган тут са мы ма ла-
ды, іс нуе ўся го два га ды.

— А ўсё па ча ло ся з жа дан ня 
жы ха роў мець дзі ця чую пля-
цоў ку, — удак лад няе стар шы-
ня Мсці слаў ска га рай са ве та 
Але на КЛЕ ЯН КО ВА. — Праў да, 
на сель ніц тва ча ка ла, што ім яе 
па до раць. Прый шло ся па пра-
ца ваць з людзь мі, каб пе ра ка-
наць, што яны так са ма не па він-
ны за ста вац ца ў ба ку. Ства ры лі 
спа чат ку іні цы я ты ву, пры цяг ну лі 
спон са раў, атры ма лі да па мо гу ад 
аб лас ной Аса цы я цыі мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў, і ўсё атры-
ма ла ся. Жы ха ры зра зу ме лі, што 
мо гуць са ма стой на вы ра шаць 
пы тан ні і ства ры лі ка ле гі яль ны 
ор ган. Ця пер іх на ват і пад штур-
хоў ваць не трэ ба. Са мі бя руць 
іні цы я ты ву ў ру кі і дзей ні ча юць.

Дру гое мес ца з гра шо вым па-
да рун кам ў па ме ры 40 ба за вых 
у ву ліч на га ка мі тэ та № 1 Са ве та 
тэ ры та ры яль на га гра мад ска га 
са ма кі ра ван ня мік ра зо ны № 10 
Каст рыч ніц ка га ра ё на Ма гі лё ва. 
Стар шы ня ка мі тэ та Ка ця ры-
на ВА СІЛЬ Е ВА лі чыць, што та кая 
вы со кая ацэн ка — сты мул для та-
го, каб ру хац ца да лей.

— Мы ба чым, як пры га жэе наш 
го рад, як ён доб ра ўпа рад коў ва-
ец ца і пе ра тва ра ец ца, і бя рэм 
прык лад, — ад зна чае яна. — Якас-
ны ўзро вень жыц ця за ле жыць ад 
кож на га з нас. Мы рэа лі зу ем не-
каль кі іні цы я тыў, на кі ра ва ных на 
пад трым ку ве тэ ра наў, якія жы-
вуць на на шай ву лі цы, і да лу ча-
ем да сва ёй дзей нас ці мо ладзь. 
Цяпер пра цу ем над пра ек там па 
за ха ван ні па мя ці пра тых ге ро яў, 
на шчад кі якіх жы вуць на на шай 

ву лі цы. Ён бу дзе на зы вац ца «Лёс 
ма ёй сям'і ў гіс то рыі вай ны».

Трэ цяе мес ца і 30 ба за вых ве-
лі чынь уру ча на стар шы ні мік ра-
зо ны № 2 «Са вец кая» ў Кры ча-
ве — Тац ця не Баб ро вай.

Ай да ў Цях цін 
на Мас ле ні цу

Жыць ве се ла не за ба ро ніш. 
Але па ві нен быць за ва да тар 
або за ва да тар ка. У аг ра га рад ку 
Цях цін Бя лы ніц ка га ра ё на та кая 
ёсць — мяс цо вая ста рас та, за-
гад чы ца біб лі я тэ кі Люд мі ла 
УСА ВА. Ёй уру ча ны пе ра ход ны 

вы мпел і прэ мія ў па ме ры 30 ба-
за вых ве лі чынь.

— Асноў ная мая ра бо та — ра-
бо та з на сель ніц твам, — ка жа 
яна. — Усім, хто да мя не звяр-
та ец ца, я па ме ры маг чы мас ці 
да па ма гаю. Лю дзі ба чаць, што 
я са ма раб лю, і пад клю ча юц ца. 
Най больш ак тыў ныя — жыхары 
ся рэд ня га ўзрос ту. Ле тась яны 
звяр ну лі ся з іні цы я ты вай па бу-
даў ніц тве дзі ця чай пля цоў кі, і 
сё ле та бу дзем яе бу да ваць. Нас 
пад тры ма лі на кон кур се іні цы я-
 тыў, і ўжо ў лі пе ні ў нас бу дзе дзі-
ця чая пля цоў ка.

Люд мі ла Уса ва на ра дзі ла ся ў 
гэ тай та ды яшчэ вёс цы, і для яе 
тут усё важ на. Пра ца ва ла спа чат-
ку біб лі я тэ кар кай, ця пер — за гад-
чы ца. А для ад на вяс коў цаў яшчэ і 
прык лад для пераймання. Ле тась 
ар га ні за ва ла не каль кі су бот ні каў, 
іні цы я ва ла доб ра ўпа рад ка ван не 
гра мад скіх мо гі лак. Яна рэ жы сёр 
усіх мяс цо вых на род ных ме ра-
пры ем стваў і ўжо рых ту ец ца 
ве се ла ад зна чыць з зем ля ка мі 
Мас ле ні цу. Цях цін цы так са ма з 
яе па да чы ад зна ча юць Свя та бя-
ро за ва га со ку.

— Пра во дзім шмат ме ра пры-
ем стваў, за пра ша ем мо ладзь, 
пен сі я не раў. У на шым бу дын ку — 
шко ла мас тац тваў, якую на вед-
ва юць дзе ці, — удак лад няе яна.

На дру гім мес цы ў аса біс тым 
за лі ку — стар шая па до ме № 7 па 
ву лі цы Цэнт раль най у аг ра га рад-
ку Ка мен ка Ча вус ка га ра ё на Пра-
скоўя Саф ро на ва. Як не абы яка вы 
да сва ёй ма лой ра дзі мы ча ла век 
яна ар га ні за ва ла ра бо ты па ад ра-
джэн ні мяс цо вай сла ву тас ці — Пят-
роў скай кры ніч кі. Ма бі лі за ва ла 

на сель ніц тва на збор срод каў і 
вы ка нан не ра бот па доб ра ўпа-
рад ка ван ні на гэ тым мес цы. Тут 
бы ла зроб ле на ку пель, аб ноў ле-
ныя пры ступ кі да кры ніч кі. Ця-
пер гэ ты аб' ект зна хо дзіц ца пад 
яе аса біс тай ахо вай, яна кла по-
ціц ца пра па ра дак на ім. Ра зам 
з дып ло мам ІІ сту пе ні жан чы на 
атры ма ла гра шо вую прэ мію ў па-
ме ры 15 ба за вых ве лі чынь.

У ста рас ты вёс кі Во са ва Баб-
руй ска га ра ё на Вік та ра Са ўко 
дып лом ІІІ сту пе ні і гра шо вае 
за ах воч ван не ў па ме ры 15 ба-
за вых ве лі чынь. Вяс ко вая дзят-
ва ве дае яго яшчэ як вы дат на га 
Дзе да Ма ро за, які на Но вы год 
раз но сіць па да мах па да рун кі і 
на ват удзель ні чае ў Баб руй ску ў 
па ра дзе Дзе даў Ма ро заў. Больш 
ак тыў на га ста рас ту яшчэ трэ ба 
па шу каць. Ён пры мае ўдзел ва 
ўсіх гра мад скіх спра вах. Ле тась, 
на прык лад, дзя ку ю чы яму ў Во-
са ва да ра дас ці дзя цей і іх баць-
коў з'я ві ла ся дзі ця чая пля цоў ка.

Ад зна ча на так са ма плён ная 
ра бо та Паў ла віц ка га сель са ве та 
Кі раў ска га ра ё на, Па лы ка віц ка га 
сель са ве та Ма гі лёў ска га ра ё на і 
са ве та тэ ры та ры яль на га гра мад-
ска га са ма кі ра ван ня № 1 мік ра зо-
ны № 2 «Кі раў ская» Слаў га ра да, 
аг ра га рад ка Ста рое Рад ча Круг-
лян ска га ра ё на. А ся род ак ты віс-
таў вы ка за на ўдзяч насць у ад рас 
ста рас ты аг ра га рад ка Пад сол та-
ва Мсці слаў ска га ра ё на Свят ла ны 
Ма ка роў скай, ста рас ты аг ра га-
рад ка Се му ка чы і вёс кі Хім ні ца 
Ма гі лёў ска га ра ё на Ва лян ці ны 
Цы ку но вай.

* * *

Стар шы ня аб лас но га Са ве-
та дэ пу та таў Іры на РА ІН ЧЫК 
ад зна чае вы со кую ро лю ор га наў 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня ў ра-
шэн ні пы тан няў жыц це за бес пя-
чэн ня на сель ніц тва.

— Дэ пу тац кі кор пус ак тыў на 
су пра цоў ні чае з мяс цо вы мі ор-
га на мі са ма кі ра ван ня, у скла дзе 
якіх прад стаў ні кі сель са ве таў, 
ор га наў тэ ры та ры яль на га гра-
мад ска га са ма кі ра ван ня — і ка-
ле гі яль ныя, і ад на асоб ныя. Праз 
іх мы тры ма ем су вязь з на сель-
ніц твам, ма ем зва рот ную су вязь, 
ве да ем і ра зу ме ем праб лем ныя 
пы тан ні, якія трэ ба вы ра шаць. 
Уза е ма дзей ні ча ю чы з ор га на мі 
вы ка наў чай ула ды, су мес на вы-
ра ша ем пы тан ні, якія па сту па юць 
ад на сель ніц тва. У пе ры яд ра бо-
ты дэ пу та таў 28-га склі кан ня з на-
сель ніц твам пра ве дзе на вя лі кая 
ра бо та па рэа лі за цыі гра ма дзян-
скіх іні цы я тыў. Вель мі важ на, што 
з мі ну ла га го да ў рам ках змя нен-
ня За ко на «Аб мяс цо вым кі ра-
ван ні і са ма кі ра ван ні» вы зна ча ны 
па ра дак рэа лі за цыі гра ма дзян-
скіх іні цы я тыў. Ста ла пра сцей 
вы ра шаць пы тан ні па пад трым-
цы ак тыў ных гра ма дзян, якім не 
ўсё роў на, як вы гля дае на се ле ны 
пункт, два ра вая тэ ры то рыя, дзе 
яны жы вуць. На сё лет ні кон курс 
гра ма дзян скіх іні цы я тыў па сту пі-
ла 57 пра ек таў, з якіх 30 пры ня лі 
ўдзел у кон кур се. Пе ра мож цы 
атры ма лі фі нан са ван не на рэа-
лі за цыю пра ек таў. Пе ра ка на на, 
што і да лей дэ пу тац кі кор пус 
бу дзе плён на пра ца ваць ра зам 
з на сель ніц твам на ка рысць на-
ша га рэ гі ё на і кра і ны ў цэ лым.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з ар хі ва 

су раз моў ні каў.

ЯК ЗНАЙ СЦІ ГРО ШЫ НА РАЗ ВІЦ ЦЁ
У Ма гі лё ве ўзнагародзілі іні цы я тыў ных дэ пу та таў і іх па моч ні каў


